

# 兴县民兵远征参战

## ——晋绥首府印象记(三十)

□ 牛寨中

1945年4月23日至6月1日,中共第七次代表大会在延安召开,贺龙、林枫参加会议并当选为中央委员。8月8日,苏联政府正式对日本宣战。8月11日,贺龙、林枫离延返兴,15日,日本政府乞求投降并签署了投降书。历时8年的抗日战争,终于取得最后的胜利。

消息传来,兴县人民奔走相告,喜笑颜开。

1946年正月十五元宵佳节之际,县城举行欢庆抗日战争胜利大会。西关口、梢门洞,青松翠柏装饰的牌楼,分外耀眼,大街小巷,张灯结彩。从正月十三开始,全县34支秧歌队汇聚县城联合演出,打腰鼓、扭秧歌、抬花轿、踩高跷、舞狮子、跑旱船,热闹非凡。

正当全县人民扬眉吐气,欢欣鼓舞,准备休养生息、重建家园,过上安居乐业的田园生活时,国民党又发动内战,进犯解放区。1945年的8月,国民党的部队大肆“讨伐”解放区,于8月26日侵占绥远解放区的集宁、丰镇,接着又侵占兴和、武川、陶林、清水河,又以35军、暂三军、骑四军共六万余人,进攻晋察冀边区。11月20日上午11时,县城突然传来一阵阵沉闷的“嗡嗡”声,两架敌机盘旋在空中,机翼在阳光下忽闪着亮光。敌机在上空扫射一阵后,又沿蔚汾河川飞到蔡家崖、高家村、黑峪口,沿途又是不停地扫射。贺龙司令员怒视着逃走的敌机,气愤地说:“蒋介石要打内战,那你就来,晋绥边区军民奉陪你!”贺老总发话,兴县人民开赴绥远,走向战场。

1945年8月19日,中央电示:“林枫准备去东北”。22日,仅3天时间,中共晋绥分局从边区抽调的干部和党中央抽调的干部在兴县汇合,共1900余人组成干部团,由林枫率领,当天从兴县出发,挺进东北。

8月25日,兴县组织第一批民兵参战远征队,跟随从陕甘宁晋绥联防军分出成立的晋绥野战军9团、27团,北上内蒙,收编绥远日伪武装。参加远征的民兵共350人,编为一个大队三个中队。刘国喜为大队长,薛歧任政委。远征队配合野战军首战卓资山,收复清水河县城。11月1日,八里庄战斗打响了。

八里庄是一个村镇,靠近大同,是通往大同、石家庄的要道,中间有一条黑河。盘踞在这里的敌人依仗地形,修筑工事,固守顽抗,9团特务连和守敌激战一昼夜,尚未攻破。为了使增援部队顺利通过黑河到达八里庄,一中队承担了搭架黑河桥的艰巨任务,由于时间紧、任务重、天气寒冷,河水冰凉,加之木料缺乏,困难重重,中队长曹建昌、指导员李有年急中生智,把大车推进

200多米宽的河水,每隔几米放一辆作桥墩,然后从附近老乡家找木头架在车上当桥梁,上面再铺木板、门窗架子。当时正是十月天气,草原上的西北风呼呼地吹,站立在河水中的民兵们被河水浸泡的脸青手僵,浑身打颤,河水中、沙滩上不时地落下炮弹,但大家不畏艰险,团结奋战,当太阳落山时,一座简易便桥搭建完成,后续增援的八路军将士川流不息地从便桥通过,走向战场,投入战斗,一举获取八里庄战斗胜利。

包头市是敌人重要的补给基地,守敌及其他战场归拢的国民党残部共12000余人固守于此,城防坚固,地形复杂。11月11日,晋绥野战军358旅和29团从绥远前线西调,与独一旅在牛王庙、火车站会合后,开始攻打西北城。在我炮兵抵近射击下,不到10分钟就摧毁了城门楼,并在规定竖梯登城点炸开了两个缺口,29团即以二、三营破门而入,迅速扩张战果,但我军兵力薄弱,双方游战一夜,伤亡很大,只得转入防御,等待援军。战地医院临时搭建在火车站附近的一个桥洞周围,拥挤着400多名伤病员。团部决定将战地医院和伤员搬走,可一时又没有运输车辆。李有年发现火车站有不少火车皮,但找不到火车头。李有年建议用人推火车。自古说“牛皮不是吹的,火车不是推的,泰山不是堆的,罗锅不是煨的。”但兴县民兵远征队近200人,硬是将4个车皮400多名伤员推往20里外的目的地。1946年1月27日,远征队返回兴县,受到晋绥军区和县委及各届人士的欢迎。

1947年12月2日,县委、县政府第二批组织560名民兵,组成参战远征队,开赴陕北地区支援解放神木花石崖、高家堡和榆林战役。其中265名参战队随晋绥野战军西渡黄河,转战陕北,300多民夫赶着大牲畜,将晋西北库存的8000多石公粮运送到陕北前线,提供了充足的后勤保障。1948年7月13日,兴县又第三次组织民兵远征参战队,686名队员和岚县合编为一个警卫二团。团长王立波,政委齐荣祥。下辖两个营,6个连。连排干部全部由兴县籍参战队员担任。这批队员于当年7月中旬在兴县整训后,随即开赴五寨,跟随贺龙、李井泉带领的部队北上内蒙,挺进集宁、丰镇、卓资山一带,运送弹药、伤员,包头解放后,负责接管城市。后来遭敌人反扑,被迫撤离,退守丰镇,直到1949年3月返回兴县。具有光荣革命传统的兴县民兵,在抗日战争和解放战争中中立下了汗马功劳,作出了巨大贡献,在兴县革命斗争史上增添了光辉的一页。

黑茶山古称合查山,位于兴县城东60公里的东会乡,呈南北延伸之势,屹立于吕梁山脉中北部,主峰海拔2203.8米。其山势雄奇峻伟,松柏苍翠,山高林密,气候变化莫测,四季景色各异。每当春夏之际,常被阴云遮蔽,迷雾笼罩,雨帘掩盖。冬天又披上银装,藏在白云之中。“茶山积雪”为兴县古代十景之一。1946年4月8日,发生在这里的一场空难事故,震惊中华,瞩目世界。

这一天,黑茶山顶的伽陀岭大雾弥漫,雪花飘落,山下向阳的阳山寺洼,小雨滴哒滴哒地下着。下午两时多,山上突然传来轰隆隆的响声,随后又是一声巨烈的爆炸声。但因天阴下雨,山高路滑,山上没有一个人活动,人们也就不知道这里发生了什么事。第二天,雨后天霁,附近庄上的人们去阳山寺院,发现了山坡上烧毁散落的飞机残骸,和一具面目全非的遗体,才知道是飞机在黑茶山遇雾撞毁。村干部立即向四区政府报告,区政府又急忙向北坡村中共中央晋绥分局报告。噩耗传来,晋绥分局分析是王若飞、秦邦宪等同志遇难,当即向延安党中央报告,并立即派出几支小分队,由晋绥分局秘书长龚子荣、公安总局局长谭政和晋绥一地委组织部长苗逢澍率领,连夜翻山越岭,赶赴黑茶山寻找烈士;县委书记魏进德带领县委、政府机关干部及四区300多民兵,赶到现场,处理后善工作。经过四、五天努力,终于将烈士遗体、遗物和党的一些重要文件找回。为悼念烈士,晋绥边区全区下半旗3天,停止娱乐活动一周,晋绥分局全体委员组成治丧委员会,停柩公祭3日。4月13日,兴县数千群众来到庄上村,参加隆重的追悼会。

《晋绥日报》采访通讯部主任兼新华社晋绥总分社社长郁文写的一篇通讯,题目叫“黑茶山下吊英灵”,发表在1946年4月19日《晋绥日报》头版头条,最早向外披露

# 『四·八』烈士黑茶山遇难

——晋绥首府印象记(三十一)

□ 牛寨中

了空难事件。2019年春,这篇文章又被刻成碑文,耸立在庄上村的大王庙中。

文章开头说:十七位蒙难者的尸体,停放在庄上村的古庙里,庙后是乌压压的黑茶山高峰,山巅林间一片火焚的遗迹,那就是不幸殉难者的所在。村民们被这个惊人的噩耗带入了深沉的悲哀里。攀山搬运尸体的壮年们,将蒙难者死后的惨状转告了自己家里的父母妻子,引起全家同声落泪,他们都懂得蒙难者的生前事迹的。

文章写道:连日来,各山村前来吊祭的达数千人。人们拭着盈眶的热泪,环绕在灵堂中间,细心辨认着每个蒙难者的伤痕面貌。虽然烈火早已烧焦了他们的躯体,峭峻的山石撞碎他们的身形,但人民仍依然不想离去,十三日庄上村男女老少抬着香案,拿着供品,前来祭奠,众人抚棺痛哭。妇女们坐在地上低头拭泪,一片抽咽声中,突然一个老婆婆放声大哭起来:“恩人呀,你们死的太惨啊!”全场空气更为悲恸。祭奠完毕,灵柩即将启

动往岚县去,壮年们争着为死难者抬灵柩,村民们焚香叩拜,含泪相送。

当灵柩经过贺家湾时,已是深夜11时了,运灵的人们却遇到一位老婆婆,只见她偕同两个小女孩提着酒,捧着供品,在寒风中伫立街头等待祭奠,为了等待烈士亡灵,她们一家已经在此等候一个时辰。

运灵柩的队伍十分悲壮,除了战士、干部,大量的周围十里之内村庄挑选出来的青壮年。路宽的地方灵柩用马车拉运,上坡下坡路窄的地方全部人抬。辉回山是必经之路,山道又窄又陡,无法并排抬着行走。前面只容一人背负棺木,跪着爬着前行,后面一人顶着、推着艰难通过。灵柩每到一村,村民们都要拦住祭奠。这样一村又一村,翻山越岭,15日凌晨,灵柩到达岚县飞机场附近。运送灵柩用20多个小时,走完了75公里的路程,参加运送的队伍达到1500多人。灵柩过处,千百名群众,拦路吊祭,扶棺痛哭,深致哀悼。遗体运至岚县东村镇前庄大庙里后,晋绥军区卫生部还派出了国际第六和平医院外科医生董炳坤等,认真地对全部遇难人员的遗体进行了整形手术,经过五个昼夜的努力,完成了包扎整形任务。4月17日,晋绥边区各界在岚县机场隆重举行“四·八”烈士追悼大会,烈士遗体分两次运往延安。

“四·八”烈士在黑茶山遇难后,兴县县政府于1946年11月在烈士殉难处刻石纪念,于东会寨上村建立烈士祠;1978年,将烈士祠迁于庄上村北侧山麓,改建为“四·八”烈士纪念馆;2005年全面进行了翻新和维修,并列为“全国百个红色旅游经典景区”;2008年5月,在旧馆西北近200米处修建了占地面积50余亩、外围绿化面积500余亩,建筑面积2179平方米、展陈面积3000余平方米的新馆主馆;2009年12月,被省委、省政府命名为“全省爱国主义教育示范基地”。2015年8月在主馆左侧修建了建筑面积为5055平方米的副馆,内部陈设失事同型号美国C-47运输机等展品。与此同时,县里还在岢大线乌门山巅东侧,修建了一处“四·八”烈士纪念馆和英烈墙,雕刻着毛泽东、周恩来的题词和英烈简介,使更多的人了解牢记红色历史、传承红色基因。

